

**IN LUMINA INDICAȚIILOR ȘI ORIENTĂRILOR
 TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU**

**Fiecare muncitor, la locul său de muncă —
 primul controlor de calitate**

În lumina Hotărârii Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., a indicațiilor și orientărilor formulate de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului nostru, ridicarea continuă a nivelului tehnic și calitativ al produselor trebuie să constituie un obiectiv de cea mai mare însemnătate pentru organele și organizațiile de partid, pentru toate colectivele de oameni ai muncii.

Am căutat să aflăm la fața locului, la turnătoria I de la C.S. „Victoria” Călan, cum se materializează acest imperativ de maximă stringență în etapa actuală.

O primă imagine despre modul responsabil în care este tratată problema calității produselor ce se fabrică aici stă mărturie chiar la intrarea în secție. „Reflectorul calității”, cu cele două rubrici permanente — „Bun producător” și „Rău producător” —, prezintă fapte recente. La „Bun producător”: „Echipa de turnători condusă de Petru Vamoș a realizat 14 reperi complexe, toate de cea mai bună calitate”. „Aron Stîncioi și Ludovic Rusuoi execută lucrări de calitate superioară la curățarea pieselor turnate”. „Petru

Opruț și Mihai Dragomir realizează piese turnate pentru cocșerii. Toate sînt de cea mai bună calitate”. Și lista continuă cu turnătorii Iordan Tuza, Romolus Drăgoescu și alții.

La rubrica „Rău producător”, reflectorul nu prezintă personaje, nici piese rebutate ori de slabă calitate.

**Turnătoria I de la
 C.S. „Victoria”
 Călan**

— În perioada la care se referă ediția nu am avut în secție asemenea cazuri — ne spune inginerul Marina Toma, tehnologul secției. Nu cumva să credeți că sîntem indulgenți cu cei care nu respectă cerințele de calitate. Mai ales că noi avem beneficiari foarte exigenți: C.S. Hunedoara, Intreprinderea de utilaj greu Craiova, C.S. Reșița, C.S. Galați, C.S. Călărași, de la care primim mulțumiri, tocmai pentru că la noi calitatea este problema numărul unu de mulți ani de zile. Cine se abate de la regulă este foarte aspru judecat de colectiv.

Am urmărit la lucru echipelile de turnători con-

duse de Aurel Mihăescu, Iulian Sîrbu, Petru Certezan, Tațian Băloș, Petru Opruț, Petru Vamoș, din schimbul de dimineață, meseriași deosebiți, de mare precizie și cu multă experiență. Lor li s-a încredințat turnarea elementelor de răcire pentru furnalele de la Reșița și Hunedoara, a unor piese de mare complexitate pentru cocșerii de la Galați și Călărași. Ritmicității în realizarea și livrarea comenzilor, oamenii aceștia li adaugă și certificatele de cea mai bună calitate.

Într-un moment de răgaz îl întrebăm pe cunoscutul turnător Iulian Sîrbu cum își organizează controlul de calitate pe fluxul de producție, deoarece piesele care ies din mîinile lui și ale oamenilor din echipă sînt apreciate pentru calitatea lor.

— Controlor de calitate sîntem fiecare dintre noi

GH. I. NEGREA

(Continuare în pag. a 2-a)

**Vizita de lucru a tovarășului
 Nicolae Ceaușescu
 în județul Constanța**

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, a început marți, 24 aprilie, o vizită de lucru în județul Constanța.

Noua întîlnire a tovarășului Nicolae Ceaușescu cu oamenii muncii constănțeni se înscrie în cadrul dialogului permanent și rodnic pe care secretarul general al partidului nostru, președintele Republicii îl poartă nemijlocit cu făuritorii de bunuri materiale și spirituale, în toate marile probleme privind prezentul și viitorul patriei.

Vizita are loc în atmosfera de muncă intensă, însoțită, pe care întregul popor o desfășoară pentru îndeplinirea cu succes a planului pe 1984, a hotărîtor al cincinalului, pentru obținerea unor realizări cît mai mari în cinstea celor două importante evenimente, cu profunde semnificații în viața țării, cu vii rezonanțe în conștiința națiunii: a 40-a aniversare a revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și antiimperialistă de la 23 August și cel de-al XIII-lea Congres al Partidului Comunist Român.

Programul primei zile a fost consacrat examinării unor aspecte esențiale ale dezvoltării și perfecționării activității în construcția de

nave, sector de deosebită însemnătate al economiei noastre, domeniu în care județul Constanța concentrează importante capacități de producție, o îndelungată și valoroasă experiență, avînd de îndeplinit sarcini deosebite în această privință.

În drum spre Constanța, elicopterul prezidențial survolează pămîntul Dobrogei, care, în anul 40 al libertății noastre, oferă o imagine semnificativă a profundelor prefaceri petrecute în viața acestor locuri, ca și a întregii țări.

O nouă și măreață realizare vine să pună și mai pregnant în lumină uriașele transformări care s-au produs pe meleagurile constănțene în acești ani. Este vorba de Canalul Dunăre—Marea Neagră, cea mai impunătoare construcție din istoria patriei, deplin revelatoare pentru epoca de puternică înflorire socialistă pe care o trăiește țara — „Epoca Ceaușescu”. Elicopterul prezidențial urmează, în zborul său, firul noii magistrale albastre. De-a lungul a zeci de kilometri se impune atenției numeroase construcții ale canalului. Impresionează, deopotrivă, ecluzele, complexe zidiri hidrotehnice, adevărate porți ale sistemului de navigație, porturile industriale, comerciale și pentru călători, situate în principalele localități de

pe traseul Canalului — Cernavodă, Medgidia și Basarabi; podurile de cale ferată și rutiere, stațiile de pompare ce mențin nivelul constant al noului traseu fluvial.

Ora 9,00. Elicopterul prezidențial aterizează pe marea platformă a terminalului de transconținere din portul Constanța. Mii de oameni — marinari, docheri, mecanizatori — au venit să întîmpine pe tovarășul Nicolae Ceaușescu, să-i adreseze urări de bun sosire pe pămîntul Dobrogei. Se scandează puternic, vibrant „Ceaușescu — P.C.R.!” „Ceaușescu și poporul!”. Flutură, în bătaia brizei de primăvară, steaguri roșii și tricolore, eșarfe.

Semnificativ pentru dezvoltarea impetuoasă a județului Constanța este faptul că, față de 1950, producția industrială a crescut de 60 de ori, astăzi, întreaga producție a acestui an de referință realizîndu-se în numai 4,3 zile.

La coborîrea din elicopter, tovarășul Nicolae Ceaușescu este întîmpinat de tovarășul Nicolae Mihailescu, prim-secretar al Comitetului Județean Constanța al P.C.R. care, în cuvinte alese, dă expresie sentimentelor de stimă, dragoste și recunoștință ale

(Continuare în pag. a 4-a)

CAMPANIA ĂGRICOLĂ DE PRIMĂVARĂ

**Activitate intensă în legumicultură
 și pomicultură**

Acum, după încheierea semănăturii la porumb, activitatea de pe ogoare continuă în ritm susținut

în grădinile legumicole și în livezile pomicole. Împreună cu specialiștii, mecanizatorii și cooperatorii

execută cu deosebită atenție, așa cum prevăd normele tehnologice, pregătirea patului germinativ și plantarea legumelor în cîmp, finalizează lucrările de combatere a dăunătorilor, ară și sapă în livezi.

În aceste zile, la C.A.P. Unirea, cooperatorii Laura Munea, Ileana Radu, Viorica Mariș și alții, împreună cu șefa de fermă, ing. Ludovica Pălcău și economista Viorica Petrescu, pregătesc răsăturile de varză în paturi reci. De asemenea, s-a trecut și se lucrează și la plantarea manuală a verzei de vară în cîmp. Sistemul de irigație a fost pus în funcțiune și se face udarea la răsăturile plantate. În livadă, care însumează o suprafață de 163 ha — ne relatează Petru Băra, inginerul șef al unității — s-au terminat tăierile de rodire și de corecție în plantația intensivă (52 ha), săpatul în jurul pomilor și

N. BADIU

(Continuare în pag. a 2-a)



Întreținerea răsăturilor la ferma solară din Sintandrei.

ÎN ÎNTÎMPINAREA ZILEI DE 1 MAI

**20 de unități economice au îndeplinit înainte de termen
 planul pe patru luni**

Puternic mobilizate de organele și organizațiile de partid la o vie întrecere socialistă în cinstea celei de-a 40-a aniversări a revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și antiimperialistă și a Congresului al XIII-lea al partidului, 20

de colective de oameni ai muncii din unități economice ale județului Hunedoara raportează îndeplinirea înainte de termen a sarcinilor de plan pe primele patru luni ale acestui an, creșterea condițiilor realizării unei producții industriale suplimenta-

re în valoare de peste 200 milioane lei.

Între unitățile care au îndeplinit planul pe patru luni se numără: Centrala minereurilor Deva, I.E. Deva, Intreprinderea minieră Petrila, Fabrica de produse refractare Barro, alte întreprinderi din Orăștie și Brad.

La baza acestor rezultate se situează perfecționarea organizării muncii pe toate schimburile, folosirea la capacitate a tuturor spațiilor de producție, respectarea proceselor și tehnologiilor de lucru, întărirea ordinii și disciplinei în producție.

DUMITRU GHEONEA

(Continuare în pag. a 2-a)

**Creația tehnico-științifică —
 ancorată puternic, eficient
 în activitatea de producție**

Cadre cu funcții de răspundere din unitățile economice ale județului, președinți ai comitetelor sindicale, membri ai comisiilor inginerilor și tehnicienilor și ai comisiilor de creație tehnico-științifică, inovatori și inventatori, reprezentanți ai Institutului Național de Informare și Documentare și ai Oficiului de Stat pentru Invenții și Mărci s-au reunit de curînd, la Deva, într-o consfătuire de lucru și de schimb de experiență, organizată de Consiliul județean al sindicatelor și Comisia județeană a inginerilor și tehnicienilor.

Prin întregirea sa desfășurare, consfătuirea a pus cu obiectivitate în evidență uriașul potențial de inteligență tehnică al județului Hunedoara — județ cu o pondere deosebit de pronunțată în angrenajul complex al economiei naționale — și contribuția sa cu mult sub posibilitățile reale la desfășurarea concretă a producției materiale, la progresul industriei hunedorene. Participanții la această interesantă acțiune au audiat o serie de referate și informări privind preocupările

și realizările obținute de unele colective muncitorești pe linia creației tehnico-științifice și ingineriei tehnologice, dar și rezervele, destul de multe, insuficient valorificate, interesul scăzut al unor cadre cu pregătire profesională superioară față de promovarea fermă, curajoasă, a progresului tehnic în producție, receptivitatea cu totul necorespunzătoare, chiar păgubitoare, a unor factori de răspundere din unitățile economice și chiar de la nivelul unor organisme centrale, privind însușirea și aplicarea neîntârziată în producție a unor idei și soluții novatoare, generatoare de progres economic.

În intervențiile lor, inginerii Gheorghe Mihai, Ștefan Cornea, Bujor Bogdan, Ștefan Oană, Alexandru Pop, Ottmar Kheill, profesorul universitar Ioan Marian, maistrul Ioan Gh. Tofan și Florian Giurcă s-au referit la rezultatele bune dobîndite prin valorificarea unor studii tehnice și idei novatoare, la

Creația tehnico-științifică — ancorată puternic, eficient, în activitatea de producție

(Urmare din pag. 1)

eficiența lor economică concretă, înscrisă în contul colectivului C.S. Hunedoara și I.M. Barza, C.M.V.J. și I.M. Petrosani, I.C.I.T.P.L.C.I.M. și G.I.G.C.L. Deva, au făcut o serie de propuneri interesante vizând atât însușirea mai dinamică a inginerilor, tehnicienilor, specialiștilor, inovatorilor și inventatorilor în activitatea efectivă de producție, cât și perfecționarea metodologiei de materializare a ideilor, de transpunere a lor din stadiul de proiect în cel de produs finit (utilaj, instalație, aparat, dispozitiv sau chiar reper industrial), îmbunătățirea formelor de stimulare materială și morală a celor mai valoroase idei materializate în producție.

Relevându-se complexitatea industriei hunedorene, cu ramurile sale de bază — mineritul, siderurgia și energetica —, sarcinile extrem de mobilizatoare ce revin județului în acest an și cincinal și în perspectivă, în cadrul consfățuirii s-au subliniat direcțiile principale în care cercetarea tehnico-științifică și ingineria tehnologică trebuie să-și orienteze preocupările, studiile și eforturile, în scopul promovării mai hotărâte a științei și tehnicii înaintate, a unor

tehnologii, experiențe și metode moderne de fabricație, conferind astfel întregii activități productive o înaltă eficiență economică.

Asa cum se desprinde cu toată claritatea din documentele adoptate recent de conducerea partidului, în fața întregului popor stau vaste programe de creștere a productivității muncii, îmbunătățirea calității produselor și reducerea consumurilor specifice, domenii în care cercetarea științifică trebuie să se implice prioritar, cu întregul său potențial creator. Larg și ferul timp de acțiune au cercetătorii, specialiștii, inovatorii și inventatorii și în ceea ce privește organizarea producției și a muncii, folosirea rațională a forței de muncă, a dotării tehnice din întreprinderi, valorificarea superioară și economisirea pe toate căile a materiilor prime, materialelor, combustibilului și energiei, recuperarea, condiționarea și reintroducere în circuitul productiv a materialelor refolosibile, modernizarea și automatizarea fluxurilor de fabricație, înnoirea și diversificarea producției, pregătirea cadrelor.

Participanții la dezbateri au subliniat necesitatea unei conștientizări mai stricte

între comisiile inginerilor și tehnicienilor, comisiile de creație tehnico-științifică și cercurile inovatorilor și inventatorilor, a unei coordonări ferme a acestora de către comitetele sindicatelor, a unei implicări responsabile și receptivități maxime ale conducătorilor întreprinderilor față de această activitate determinantă a bucului mers al producției materiale.

Conștientizarea pe toată întinderea creației tehnico-științifice și ingineriei tehnologice în procesul de producție din județul Hunedoara — necesară, utilă și fructuoasă — s-a încheiat cu conviațirea unanimă a participanților că la acest domeniu se poate și trebuie făcut mai mult cu angajarea plină și dinimă impusă pe toate planurile acestei deosebite și importante activități, cu consecințe majore, directe în angrenajul vast și complex al industriei al economiei hunedorene. Să sperăm că revizuirea promis nu se va lăsa mult timp așteptat. Vom urmări și noi mai des activitatea din acest perimetru larg, sensibil și totodată al creșterii tehnico-științifice.

Sesiune științifică studențească

Două din zilele lunii aprilie au fost marcate la Institutul de mine Petrosani de sesiunea științifică studențească dedicată celei de-a XI-lea aniversări a revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și antiimperialistă și celui de-al XIII-lea Congres al P.C.R. Cercetarea științifică, latură importantă în procesul de pregătire și instruire a viitorilor specialiști ai industriei miniere, a cuprins, în acest an universitar, peste 1300 de studenți în cadrul a 7 cercuri de inițiere și 30 de cercuri pe specialități.

Studenta Cornelia Tinc, vicepreședinte cu problemele profesional-științifice și C.U.A.S.C.R. — ne-a prezintă: „În cadrul celor 7 cercuri au fost prezentate 229 de teme, realizate de aproape 500 de studenți, cele mai bune lucrări fiind premiate și selectate pentru a participa la cea de-a XVII-a Conferință națională a cercetării științifice studențești ce va fi organizată sub auspiciile Institutului nostru de mine și C.U.A.S.C.R. în luna septembrie a.c.”

În urma dezbaterilor simpozionului științific am consemnat opinii ale unor cadre didactice coordonatoare. Sint, de fapt,

concluzii care trebuie să jaloneze, pe viitor, munca de cercetare a studenților. Iată-le:

Conf. univ. dr. ing. Vasile Zamfir: „Temele se lansează în cadrul catedrelor pe baza problemelor de actualitate din producție și a celor de cercetare fundamentală necesare unei bune pregătiri a studenților și sint abordate de colective

REPERE UNIVERSITARE

mixte de cadre didactice și studenți. În cadrul catedrei de mașini miniere au fost finalizate teme care se realizează în atelierul de microproducție al institutului pentru diferiți beneficiari din țară. Amintesc „aparatură pentru măsurarea forței din cablurile de tractare a combinelor de abataj” și „dispozitivele de deschidere-închidere a ușilor de protecție la puturile în săpare” (contract cu I.G.S.C. București în valoare de 350 mii lei).

De la catedra de mecanica roților, șef lucr. dr. ing. Adrian Todorescu subliniază necesitatea axării atenției studenților și pentru crearea aparatului pentru autodotarea

laboratoarelor și a unei colaborări mai intense între catedre, dată fiind complexitatea temelor pentru a nu se mai ajunge la finalizarea unor teme cu folosirea parametrilor greșit interpretați. Teme, cum ar fi „Studiul roților curbatoare în condițiile zăcămintelor din Mehedinți” și „Studiul parametrilor de perforare-puşcare în bazinul minier Baia Mare prin intermediul energiei potențiale” au rezolvat probleme concrete cu care se confruntau exploatarea miniere din țară.

„Valorificarea superioară a mineralizațiilor sărace” și „epurarea apelor industriale” sint doar două dintre subiectele abordate de colectivele din cadrul catedrei de preparare, coordonate de șef lucr. dr. ing. Sanda Krausz și asist. univ. ing. Romulus Sârbu. Pe lângă temele propuse în cadrul catedrei se află în atenție și propunerile făcute de către studenți privind rezolvarea unor probleme observate în timpul practicii productive.

Menționăm și sublinierea făcută de șef lucr. dr. ing. Boyte Aristid că „studierea unor noi metode de exploatare în cariere pentru reducerea consumului de carburanți se înscrie ca o prioritate în vederea folosirii eficiente a potențialului de energie al țării”.

În vederea îmbunătățirii activității de cercetare, a cultivării spiritului creator al tineretului studios, trebuie intensificată acțiunea de cooptare a studenților din anii mici nu numai în cadrul cercurilor de inițiere, ci și a celor de specialitate. Se simte nevoia unei colaborări mai stricte cu specialiștii din unitățile miniere, pentru acordarea unui sprijin activ studenților.

Au fost premiate temele cele mai valoroase dar „cîștigul tuturor a fost participarea”, afirmă conf. univ. dr. ing. Vasile Zamfir.

ION GLUGA, VALENTIN ȘERBU
studenți, I.M. Petrosani



La deschiderea lucrărilor Sesiunii științifice studențești de la Institutul de mine Petrosani.

Activitate intensă în legumicultură și pomicultură

(Urmare din pag. 1)

lucrările de combatere a bolilor și dăunătorilor.

La C.A.P. Densus, amănunte despre activitatea care se desfășoară acum în câmp aflăm de la Eugen Vălean, președintele cooperativei. În ferma pomicolă, cooperatorii din echipa condusă de Sanfira Alexu, sub conducerea și îndrumarea permanentă a ing. Georgina Cazacu, șefa de fermă, au făcut tăierile pe toate cele 140 ha de livadă. S-au făcut arăturile între pomi și se continuă cu săpatul în jurul lor. În plantația tină (5 ha) se însămânțează sfeclă furajă între pomi.

Lucrările de sezon continuă cu hânicie și în livada C.A.P. Totești. Toate lucrările de tăieri și fertilizări cu gunoi de grajd și îngrășăminte chimice — arăta Viorel Iliaș, inginerul șef al cooperativei — s-au terminat cu câteva zile în urmă. În prezent, mecanizatorii Miron Vlădiciu, Lăscuț Balică și Valer Livoni, sub îndrumarea șefei de fermă Veronica Seruna, execută tratamentul la măr împotriva fâinării și rapânului — lucrare care se va încheia în următoarele 2—3 zile. De asemenea, s-au făcut arături și întreținerea la cele trei hectare plantație

de coacăz negru. Inginerul șef al consiliului unic Totești, Ilie Ștefănuș, a făcut să ne informeze că lucrările de lucrări și întreținere la cele peste 300 ha livezi s-au făcut și se fac în condiții bune, respectându-se cu strictețe tehnologiile stabilite. Lucrările de combatere a fâinării și a rapânului la măr s-au realizat până la 23 aprilie pe o suprafață de 300 ha și se vor finaliza, în această săptămână, în toate unitățile care au plantații de măr: Densus, Totești, Petreana și Sarroloșetza.

Legumele rădăcinoase și mazărea pentru pășuni au fost semănate pe toată suprafața planificată de 73 ha și se continuă cu semănatul la fasole și plantarea la varză de vară. Într-un ritm susținut se continuă erbicidarea la grâu. Din cele 1700 ha s-au erbicidat până ieri peste 1100 ha, iar în următoarele patru zile — lucrându-se cu nouă agregate — va fi gata și această lucrare. În cadrul fermei legumicole de la C.A.P. Hăteș s-au plantat manual până luni 3 ha cu varză de vară. Motopompistul Aurel Neiconi asigură udarea culturii. Legumicultorii hăteșeni au recoltat și livrat unităților de desfacere 20 tone spanac și 6000 legături de ceapă verde.



Magazinul „Iul”, un mare și frumos spațiu comercial al municipiului Petrosani. Foto: N. GHEORGHIU

Din cronica întrecerii socialiste

OTEL SI FONTA ELABORATE SUPPLEMENTAR

Puternic mobilizati pentru a obține realizări tot mai bune în producție în cinstea zilei de 1 Mai și a celor două mari evenimente din viața poporului nostru — sărbătorirea a 40 de ani de la eliberare și cel de-al XIII-lea Congres al partidului — oțelarii și furnaliștii de la C.S. Hunedoara raportează importante depășiri de plan. Pe primele trei luni și două decade trecute din acest an, oțelarii hunedoreni au elaborat suplimentar prevederilor planului peste 8200 tone oțel, iar furnaliștii 11000 tone fontă.

PENTRU REDUCEREA CONSUMURILOR MATERIALE

În exploatarea mineurilor, pentru susținerea „în desis” a rostogolelor — construite în abataje din zece în zece metri — se consumă mult material lemnos, iar în instalațiile de preparare se folosesc cantități apreciabile de

var pentru depresarea piritei. Sint concluziile specialiștilor din cadrul Secției miniere Boița-Hateș, care au trecut de îndată la înlocuirea, în activitățile menționate, a lemnului prin tuburi metalice recuperabile, iar a varului prin slam (reziduul) de carbid. Numai în 1981 vor fi economisite pe această cale 150 mc lemn de mină și câtevazeci de tone de var.

ECONOMII DE ENERGIE ELECTRICĂ

După cum ne-a relatat tovarășul Ioan Polverea, șeful compartimentului furnizarea energiei electrice de la centrul de distribuție din Hunedoara, de la începutul lunii martie până în prezent, la nivelul municipiului s-au economisit 690000 kWh energie electrică. Acțiunea de economisire continuă prin înlocuirea becurilor de putere mare cu altele mai mici, reducerea iluminatului public la strictul necesar, a consumului casnic și în instituții. (Aron Căta, corespondent).

Fiecare muncitor, la locul său de muncă — primul controlor de calitate

(Urmare din pag. 1)

la locul de muncă increditați. De la omogenizarea fontei în cubitoi, pregătirea minuscioasă a formelor și tiparelor, efectuarea propriu-zisă a procesului de turnare — totul se face cu cea mai mare atenție — ne-a răspuns omul care a implinit 35 de ani de când muncește numai la turnătoria I.

Fiecare facem auto-controlul muncii noastre — continuă un alt turnător de nădejde, Petru Opruț, Secția noastră n-a avut de multă vreme o piesă rebutată, declassată. Cu atât mai mult avem datoria să ridicăm mereu calitatea muncii, a pieselor pe care le turnăm.

Găsim la lucru și doi controlori de calitate, Constantin Petre și Teodor Moldovan. Reținem din spusele lor că în secție calitatea este unul dintre indicatorii de bază, la întreaga producție fizică — pilnii și lingotiere pentru oțelării, utilaje destinate furnalelor și cocseriilor, piese mecanice —, urmărindu-se respectarea întoc-

mai a parametrilor tehnici și calitativi.

Pe lângă realizarea zilnică a planului de producție — releva maestrul Vasile Nemeș — alt veteran al turnătoriei —, calitatea produselor o situăm pe loc de frunte. Ne-am depășit planul pe luna martie cu 37 tone piese turnate, iar pe întregul trimestru I cu peste 110 tone, în condiții când și calitatea ne-a adus mulțumiri de la beneficiari. Controlul riguros pe fluxul de producție, consultarea largă a întregului colectiv, prevenirea și eliminarea încă din start a eventualelor erori de execuție la turnarea pieselor, ordinea, disciplina și răspunderea oamenilor turnătoriei noastre sint factorii care determină îndeplinirea exemplară a indicatorilor de plan cantitativi, calitativi și de eficiență economică.

Cînd părăsești turnătoria I te încearcă regretul că experiența valoroasă a acestor oameni nu este generalizată în celelalte secții din combinat. Chiar este greu de făcut acest lucru?

Reglementări noi referitoare la stabilirea și repartizarea cheltuielilor comune la clădirile cu mai multe apartamente

Cu Hotărârea nr. 30/1983 a Comitetului pentru Problemele Consiliilor Populare (publicată în Buletinul Oficial al R.S.R., nr. 7 din 28 ianuarie 1984) s-au aprobat Normele cu privire la repartizarea pe deținătorii suprafețelor locative cu destinație de locuință ori cu altă destinație decât aceea de lo-

și cheltuielile administrative-gospodărești. Cheltuielile pentru încălzirea centrală cuprind: costul combustibilului, costul transportului acestuia, până la locul de consum, cele de îndepărtare a reziduurilor, costul energiei electrice consumate pentru funcționarea instalațiilor de încălzire

clădirilor respective, conform normelor tehnice de proiectare. Cheltuielile astfel stabilite pe fiecare clădire se repartizează pe locatari, după cum urmează:

La clădirile cu destinație de locuință, pentru încăperile folosite în exclusivitate, precum și pentru încăperile aflate în folosință comună, cheltuielile se determină proporțional cu suprafața locuibilă. În cazul în care un apartament este locuit în comun de doi sau mai mulți locatari, suma de plată ce revine fiecăruia din cota calculată pe apartament se stabilește proporțional cu suprafața locativă deținută în exclusivitate de fiecare în parte.

Este de precizat că nu se acordă scutiri de plată la încălzirea centrală persoanelor care lipsesc temporar din locuință. Este posibilă acordarea de scutire numai la plata cheltuielilor aferente consumului de apă, taxei de canalizare, ridicării gunoierilor menajere, vidanării, consumului de energie electrică pentru iluminatul părților comune, pentru funcționarea instalației pentru prepararea apei calde, pentru funcționarea hidroforului, a crematorului, a ascensorului, a combustibilului necesar preparării apei calde și consumului de gaze repartizat după numărul de persoane. Scutirea de plată acestor cheltuieli se acordă numai la cererea scrisă, prealabilă, adresată comitetului asociației de locatari și numai pentru perioadele de absență temporară din locuință de cel puțin o lună.

LIVIU ANTAL, consilier juridic șef la Consiliul popular județean

LEGEA CUNOSCUTA RESPECTATA APLICATA

cuință persoane fizice sau juridice, a cheltuielilor comune în clădirile cu mai multe apartamente. Cheltuielile comune ce se repartizează pe locatari potrivit acestei hotărâri se referă în principal la următoarele: lucrări de întreținere și reparații, consumul de apă și canalizare, ridicarea reziduurilor și vidanajarea, consumul de energie electrică, încălzirea centrală, prepararea apei calde, consumul de gaze, cheltuielile aferente funcționării hidroforului și a ascensoarelor, întreținerea coșurilor de fum, plata personalului precum

centrală și iluminatul încăperilor în care sînt amplasate acestea, costul echipamentului de uzură și protecție pentru fochiștii ce deservesc centralele termice, indemnizațiile și retribuțiile ce se plătesc acestora, costul materialelor necesare păstrării curățeniei în centralele termice, costul apei pentru umplerea instalației.

Cheltuielile totale astfel stabilite se repartizează pe fiecare clădire — în cazul că sînt racordate mai multe clădiri la o centrală, — proporțional cu suprafața echivalentă termică a tuturor corpurilor de încălzire aflate în dotarea

DIALOG CU CITITORII

La sesizarea dumneavoastră adresată redacției răspund:

● Inspectoratul de control al calității produselor — unui grup de cumpărători. Referitor la prospețimea produselor de panificație ce se livrează în cartierul Dacia al Devei: potrivit Legii 42/1975, produsele se livrează din fabrică înainte de implinirea a o treime din termenul de garanție al acestora, care e de 16 ore pentru frânzele simple, 18 ore pentru frânzele cu adaos, 24 de ore pentru pîine albă de pînă la 400 gr și 32 de ore pentru pîine pînă la 1 kg.

Sortimentul „pui pentru gătit” se livrează așa cum l-ați cumpărat dumneavoastră, la prețul de 20 lei/kg. în baza normelor interne departamentale 72/1982. Nimic nelegal deci.

Sortimentul „carne tocată pentru crochete”, al cărui grad de perisabilitate îl reclamați, necesită condiții speciale de păstrare — la 2-4 grade Celsius. E obligația vânzătorului să avertizeze cumpărătorii asupra acestui fapt.

● Consiliul popular al municipiului Hunedoara, sesizării adresate de Makay Iosif: venitul dumneavoastră pe membru de familie este mult mai bun decît cel al familiei Chereje. Acesta a fost motivul pentru care asociația de locatari la care vă referiți a preferat s-o încadreze îngrijitoare pe Cornelia Chereje.

S-a procedat în spiritul echității.

● I.P.I.C.F. — la sesizarea tovarășului Ioan Costina și a unui grup de oameni ai muncii de la cariera Crișcior. Ca să nu se mai repete cele ce ne-ați sesizat, s-a luat măsura ca nici un om al muncii din cadrul carierelor să nu mai fie retribuit în regie. S-a făcut o mai bună dimensiona-

re a formației de lucru din carieră, șase oameni fiind trecuți la alte activități.

Sperăm că și echipa de mineri de suprafață, care lucrează în carieră a resimțit efectul bun al acestor măsuri. Dacă nu e așa, vă rugăm să ne informați.

● Industria cărnii Deva — la problema ridicată de Aurel Rîmbetea, om al muncii la C.C.A.I.C. Orăștie: nerealizînd în perioada noiembrie 1982 — martie 1984 retribuția minimă pe economie în nici o lună, nu vi s-a acordat alocația de stat pentru copii. Măsura este conformă instrucțiunilor Ministerului Muncii pentru cazul încadrării ca agenți de contractări-achiziții pe bază de cotă procentuală.

● I.E.I.R.I.E.D.E.E.T. (fost I.R.E.) — unui anonim din Deva, cu privire la faptul că în data de 29 februarie ghișeul pentru plata energiei electrice era închis: în ultima zi a fiecărei luni, la ghișeu e zi de inventar și nu se fac încasări. Așa se explică nedumerirea dumneavoastră din aceea zi.

● I.C.S. mărfuri alimentare Deva — unui grup de cumpărători de pe strada Aurel Vlaicu din localitate: De la 1 aprilie, orarul stabilit unității nr. 14 este conform dorinței dumneavoastră.

● Mina Tebea, la sesizarea lui Gheorghe Pavel din Brad: vechimea dumneavoastră neînteruptă în muncă este de numai 11 ani și 6 luni. A fost întreruptă la 31 august 1966, cînd v-ați transferat, la cererea dumneavoastră, de la I.M. Barza la mina Tebea. Sporul de continuitate pe care-l primiți este cel legal acordat.

CINTAREA ROMÂNIEI

Scena aparține muncii întregului colectiv

Se știe că, în cadrul fazei de masă a Festivalului național „Cintarea României”, manifestările de genul „diatologul hunedorean” și „scena vă aparține” sînt cele care dau continuitate și conținut acțiunilor cultural-artistice în unitățile economice și instituțiile din mediul urban, întrecînd din care se selectează genurile și formațiile pentru etapele superioare ale competiției muncii și creației. La Orăștie, recenta manifestare de genul „scena vă aparține” a fost realizată, la casa de cultură din localitate, de către colectivul întreprinderii mecanice. Și scena a aparținut unor oameni care au înțeles și înțeleg ce înseamnă educația revoluționară, realizată printr-o artă la rîndu-i revoluționară, răspunzînd celor mai frumoase și nobile idealuri. Ceea ce au oferit realizatorii de la I.M.O. prin „scena vă aparține” a fost artă adevărată, cu o viziune profund realistă asupra modelului oferit. Poemul literar „Generație” a fost revelația unui spectacol în care muncitorii, tehnicienii și inginerii de la I.M.O. au dat măsura talentului și dragostei lor pentru artă ce înfrumusețează și înalță sufletul — de la montajul literar-muzical „Am fost, sîntem și vom fi” la suitele de melodii ardelenesti ale tarafului, de țărîni și invitatie ale formației de dansuri și de cîntece ale soliștilor vocali și instrumentiști unde s-au întrecut în talent Pușca Niță, Aurel și Daniel Patrășcanu (tată și fiu), Ionel Vernic, Viorel Bunea.

Implicat în momentele istanțate de răsunele acestuia, spectacolul artiștilor amatori de la I.M.O. (în realizarea căruia comitetul sindicatului — președinte Ioan

Pascu și sing. Vasile Chereșan au avut merite deosebite) a fost expresia unei riguroase selecții repertoriale și interpretative, fiecare punct din cele zece care au alcătuit programul fiind, la rîndul său, un spectacol. Iar poemul literar „Generație”, purtînd sigiliul de har al unor interpreți ca Aurora Nilă (controlor tehnic de calitate), Nicolae Munteanu (inginer), Cornelia Iovescu (desenator tehnic), Trifu Ocoligan (muncitor C.T.C.) — a constituit momentul de penetrantă vibrație patriotică. Cum să nu vibrezi cu fiecare fibră ascultîndu-i? „În seara aceea și-n cele care au urmat/ Ne-am născut citeva zeci de mii/ generația care a implinit 40 de ani...” „Noi am oflat primii, după 1944/ cî” „Deșteaptă-te române” și „Eroi au fost, eroi sînt încă”, și „Pe-al nostru steag e scris Unire” nu sînt creații recente/Ci fac parte dintr-un patrimoniu de valori naționale...”. Cum să nu vibrezi cu întreaga ființă cînd ascuți adevărurile timpurii prin limbajul emoționant al artei: „Apoi am început să avem 20, și 28, și 40 de ani/am întîlnit iubirea/ Am mers cu ea de mină/ Și-am împințit țara cu copiii noștri, cu idealurile noastre...” Fiecare vers e istorie, izvor de adevăr și lumină. Un cânt și nerostit dialog s-a infiripat între scenă și sală. Dialogul pe care îl creează, în lumea sufletului, mesajul înălțător al artei. Iar ceea ce a oferit colectivul de la Întreprinderea mecanică Orăștie a fost model — în conținut și formă — de educație revoluționară, patriotică, estetică.

LUCIA LICIU

GESTUL SEMNIFICATIV

Ion Bănățan și soția sa s-au dus, într-o după-amiază, la restaurantul „Miorița” din Hunedoara. După ce au consumat cîte ceva au făcut cuvenita plată, după care au plecat acasă.

Cînd a făcut ordine la masă, ospătara Veronica Bălan a găsit o poșetă. Ce să mai faci? Oamenii necunoscuți plecaseră. Poate în poșetă să se găsească vreun indiciu. Lucrătorea a dus poșeta



la șeful unității și, împreună cu alte lucrătore, au deschis-o spre edicare. În ea nici un act, nici un indiciu asupra identității pîgubașilor, Șeful unității, Luță Pavel Mureșan, a anunțat miliția municipală.

A doua zi, cei doi soți s-au prezentat la restaurantul „Miorița”, unde șeful unității l-a înmînat obiectul uitat. În poșetă se aflau nu mai puțin de 4.950 lei.

Gestul definește un om, un colectiv.

CIND TOVARASII LOR MUNCESC...

... Ei lipsesc nemotivat de la lucru, îngreunînd activitatea la furnalele mari de la C.S. „Victoria” Călan. Pentru că nu-i tot una să muncească 10 într-o echipă sau numai: 6-7. Colegii de muncă le-au spus-o în repetate rînduri că le pătează onoarea și prestigiul de furnaliști, dar Cornel Lazăr, Nicolae Enache, Nicolae Dobre, Alexandru Ștecu, Simion Ciurac, Ioan Varga, Florin Nedelca și alți cîșiva ca ei continuă să lipsească de la lucru, colegii lor trebuind să muncească și pentru ei. Dar plată bună așteaptă...

SPORT Sport SPORT Sport

DIVIZIA C8

Rezultate: U.M. Timișoara — Mureșul Explorări Deva 1-0; Minerul Ghelari — Minerul Certej 1-0; Minerul Aninoasa — Metalul O. Roșu 1-0; Minerul Șt. Vulcan — Minerul Moid. Nouă 3-0; Dacia Orăștie — Constructorul Timiș. 6-1; Minerul Anina — Minerul Paroșeni 3-0; Victoria Călan — Mecanica Orăștie 2-1; Minerul Oravița — Metalul Bocșa 1-0.

CLASAMENTUL

1. Mureșul Expl.	20	13	4	3	37-15	30
2. Victoria Călan	20	10	2	8	26-21	22
3. Min. Paroșeni	20	9	4	7	29-29	22
4. Minerul Anina	20	9	3	8	30-32	21
5. U.M. Timișoara	20	9	2	9	40-27	20
6. Dacia Orăștie	20	8	4	8	41-28	20
7. Minerul M. Nouă	20	10	0	10	27-27	20
8. Minerul Certej	20	9	1	10	36-32	19
9. Constr. Timiș.	20	8	3	9	32-35	19
10. Min. Șt. Vulcan	20	8	3	9	28-34	19
11. Minerul Oravița	20	9	1	10	24-35	19
12. Metalul O. Roșu	20	9	0	11	25-27	18
13. Mecanica Orăștie	20	9	0	11	26-35	18
14. Min. Aninoasa	20	7	4	9	16-28	18
15. Min. Ghelari	20	7	4	9	20-35	18
16. Metalul Bocșa	20	7	3	10	24-21	17

Etapa viitoare: Min. Certej — Min. Oravița; Min. Paroșeni — U.M.T.; Mecanica — Metalul Bocșa; Met. O. Roșu — Dacia; Victoria — Mureșul Expl.; Construct. — Min. Aninoasa; Min. Ghelari — Min. Șt. Vulcan; Min. M. Nouă — Min. Anina.

CAMPIONATUL JUDEȚEAN DE FOTBAL

Seria Valea Mureșului

Rezultate: Voința Iliă — Unirea Zam 4-1; Foresta Orăștie — Recolta Băcia 3-0; C.F.R. Simeria — Constructorul Huned. 5-0; I.M.C. Bîrcea — Dacia service 1-0; Metalul Crișcior — Șteful Sim. Veche 1-0; Mureșul Pricaz — Șteful Boșorod 2-0; Oxigenul Huned. — Minerul Teliuc 3-0.

CLASAMENTUL

1. C.F.R. Simeria	21	16	3	2	80-11	35
2. Construct. Huned.	21	12	5	4	56-19	29
3. Voința Iliă	21	11	5	5	41-20	27
4. Șteful Sim. Veche	21	11	4	6	34-16	26
5. Oxigenul Huned.	21	9	6	6	47-33	24

6. Metalul Crișcior	21	9	5	7	40-26	23
7. Dacia service	21	8	5	8	34-44	21
8. Recolta Băcia	21	6	8	7	32-34	20
9. Foresta Orăștie	21	7	5	9	29-38	19
10. Unirea Zam	21	8	3	10	33-54	19
11. Mureșul Pricaz	21	7	3	11	21-59	17
12. I.M.C. Bîrcea	21	5	3	13	25-48	13
13. Minerul Teliuc	21	3	5	13	24-57	10
14. Șteful Boșorod	21	4	2	15	28-65	14

Etapa viitoare: Unirea — Oxigenul; Minerul — Mureșul; Șteful Boșorod — Metalul; Șteful Sim. V. — I.M.C.; Dacia service — C.F.R.; Constructorul — Foresta; Recolta — Voința.

Seria Valea Jiului

Rezultate: Paringul Lonea — Avintul Hațeg 3-0; Prep. Petrila — Măgura Pui 8-1; Autobuzul — Hidromin 1-2; C.F.R. Petros. — Minerul Boița 8-0; Prep. Lupeni — Min. Urlicani 0-3; Sănătatea — Min. Bărbăteni — nu s-a jucat.

CLASAMENTUL

1. Minerul Urlicani	15	14	0	1	48-7	28
2. Paringul Lonea	15	11	2	2	46-12	24
3. Prep. Petrila	15	10	0	5	53-20	20
4. Prep. Lupeni	15	10	0	5	37-33	20
5. Hidromin Petros.	15	9	1	5	42-19	19
6. Avintul Hațeg	15	9	1	5	33-19	19
7. Măgura Pui	15	4	2	9	28-41	10
8. Autobuzul Petros.	15	4	1	10	27-41	9
9. C.F.R. Petroșani	15	4	1	10	19-33	9
10. Min. Bărbăteni	14	4	0	10	14-38	8
11. Minerul Boița	15	4	0	11	19-61	8
12. Sănătatea Vulcan	14	2	0	12	8-50	4

Etapa viitoare: Avintul — Prep. Lupeni; Min. Urlicani — Sănătatea; Min. Bărbăteni — C.F.R.; Min. Boița — Autobuzul; Hidromin — Prep. Petrila; Măgura — Paringul.

Mîine, la Hațeg, meci amical POLI. TIMIȘOARA — MUREȘUL EXPLORĂRI DEVA

Joi, de la orele 15, stadionul din Hațeg va găzdui un meci amical pe teren neutru, între Mureșul Explorări Deva și Politehnica Timișoara.

Pentru iubitorii fotbalului din Tîra Hațegului, un meci inedit, interesant.

Fotbal

Astăzi, meciurile retur din semifinalele cupelor europene

LA BUCUREȘTI: DINAMO — F.C. LIVERPOOL

Astăzi se vor desfășura meciurile retur din cadrul semifinalelor competițiilor europene-intercluburi de fotbal.

În „Cupa campionilor europeni”, echipa Dinamo București va întîlni, pe stadionul „23 August” din Capitală, cunoscuta formație engleză F.C. Liverpool. Partida va începe la ora 17,00 și va fi transmisă în întregime la radio.

În cealaltă semifinală, A.S. Roma va juca pe teren propriu cu echipa scoțiană Dundee United.

Iată programul celorlalte două competiții: „Cupa cupelor”: Juventus Torino — Manchester United, Aberdeen — F.C. Porto, „Cupa U.E.F.A.”: Tottenham Hațek Split, S.C. Anderlecht — Nottingham Forest. (Agerpres).

Vizita de lucru a tovarășului Nicolae Ceaușescu în județul Constanța

(Urmare din pag. 1)

comuniștilor, ale tuturor locuitorilor județului.

Este intonat Imnul de stat al Republicii Socialiste România, după care tovarășul Nicolae Ceaușescu trece în revistă garda de onoare, alcătuită din marinari, membri ai gărzilor patriotice și tineri din detașamentele de pregătire pentru apărarea patriei.

Ca semn al tradiționalei ospitalități românești, secretarul general al partidului este primit cu piine și sare și este invitat să guste din plosca cu vin. Tineri și tinere îmbrăcați în frumoase costume populare dobrogene, pionieri și șoimi ai patriei oferă secretarului general al partidului frumoase buchete de flori.

Coloana de mașini se îndreaptă către primul obiectiv industrial al vizitei — Șantierul naval din Constanța.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu este salutată la sosire de ministrul industriei construcțiilor de mașini, Petre Preoteasa, de reprezentanții ai conducerii

centralei de profil și ai întreprinderii. Secretarul general al partidului este informat în legătură cu modul în care colectivul își îndeplinește sarcinile de mare răspundere ce îi revin din programul național de construcții navale. În acest sens, directorul unității, Gheorghe Dimoiu, raportează că din 1973, când a fost lansat la apă primul cargou de 55 000 tdw, și până în prezent, șantierul a realizat nave cu un deplasament total de peste 3,2 milioane tdw — mineraliere, petroliere și diferite alte tipuri de nave cu funcționalități diverse.

Gazdele invită pe tovarășul Nicolae Ceaușescu să viziteze câteva sectoare principale ale șantierului. În hala de construcție port nave, discuția se axează pe probleme privind organizarea producției.

În cadrul secțiilor vizitate, tovarășul Nicolae Ceaușescu a discutat cu specialiștii, cu muncitorii ai șantierului naval, interesându-se de modul în care se aplică acordul global la fiecare loc de producție. Constructorii de nave raportează secretarului ge-

neral al partidului că generalizarea acordului global a avut efecte pozitive atât în planul producției, cât și al cointerării personalului muncitor.

Vizita continuă în sectorul docurilor uscate și pe platformele alăturate. Secretarul general al partidului i se prezintă, de asemenea, docul plutitor de 10 000 tone forță, o premieră realizată de industria noastră navală.

Exprimând încă o dată satisfacția deosebită a colectivului Șantierului naval Constanța de a se fi întâlnit din nou cu tovarășul Nicolae Ceaușescu, directorul unității a asigurat pe secretarul general al partidului că muncitorii, specialiștii de aici nu vor precepeți nici un efort pentru a-și îndeplini cu toată răspunderea sarcinile ce le revin în actualul cincinal, pentru a fi la înălțimea încrederii ce le-a fost acordată.

Următorul obiectiv al vizitei este Șantierul naval „2 Mai” din Mangalia. Și aici, tovarășul Nicolae Ceaușescu este întâmpinat într-o atmosferă entuziasată, cu deosebită bucurie și

satisfacție de mii de muncitori prezenți la locul aterizării elicopterului prezidențial.

Secretarul general al partidului este întâmpinat cu căldură de Constantin Ionescu, adjunct al ministrului industriei construcțiilor de mașini, Nicolae Grosu, secretarul Comitetului orășenesc Mangalia al P.C.R., primarul orașului, Eugen Durbacă, directorul general al Centralei industriale navale.

Dialogul secretarului general al partidului cu navaliștii de aici se axează de la început pe analiza stadiului îndeplinirii sarcinilor de plan, gradului de utilizare a capacităților de producție existente, folosirii și pregătirii forței de muncă.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu îi sint înfățișate de către Valeriu Bercea, directorul unității — atât în cadrul unei expoziții, cât și pe parcursul vizitei șantierului — tehnologiile noi adoptate în scopul scurtării ciclului de execuție a navelor.

Secretarul general al partidului îi sint prezentate apoi docurile uscate

pentru construcția navelor noi, unde se află în stadii de montaj două mineraliere. Tovarășul Nicolae Ceaușescu s-a interesat de ritmul lucrărilor de asamblare, de soluțiile tehnice adoptate și a indicat ministerului de resort, centralei industriale navale și colectivului unității să ia măsuri pentru îmbunătățirea substanțială a organizării fluxurilor de fabricație, mai buna folosire a capacității șantierului în vederea scurtării timpului de execuție a fiecărei nave.

Se vizitează în continuare șantierul noului doc uscat pentru repararea navelor de mare capacitate.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu examinează amplasamentul noului obiectiv. Referindu-se la necesitatea îmbunătățirii organizării muncii, secretarul general al partidului a cerut ca întregul volum de lucrări să fie executat în acord global.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu îi este înfățișată apoi platforma fixă pentru susținerea instalației de exploatare a țiteiului din zăcămintele marine.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a indicat să se ia toate măsurile pentru mai buna folosire a potențialului tehnic și uman, introducerea și extinderea celor mai noi tehnologii în acest domeniu, îmbunătățirea colaborării dintre șantierul naval în vederea sporirii numărului și nivelului tehnic calitativ al navelor.

Pe întregul parcursul vizitei, mii de oameni ai muncii de la tinărul șantier naval din Mangalia și-au manifestat, prin puternice aplauze și ovatii, satisfacția de a se întâlni din nou cu secretarul general al partidului. Ele constituie expresia hotărârii

constructorilor de nave de a acționa cu dăruire pentru a întâmpina cu rezultate cât mai bune marile evenimente pe care le sărbătorește în acest an întregul nostru popor — a 40-a aniversare a victoriei revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și antiimperialistă și cel de-al XIII-lea Congres al partidului.

Vizita de lucru în județul Constanța continuă.

Întâlnirea de lucru cu consiliile oamenilor muncii ale șantierelor navale de la Constanța și Mangalia

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, s-a întâlnit, marți după-amiază, în stațiunea Neptun, cu membrii consiliilor de conducere ale șantierelor navale din Constanța și Mangalia, ale altor șantiere, precum și cu cadrele din conducerea Centralei industriale navale Galați.

Au participat membri ai guvernului, alte cadre de conducere și specialiști din ministere, întreprinderi și institute de cercetare cărora le revin sarcini în domeniul proiectării și producției de nave, fluviale și maritime, al exploatarei acestora.

Participanții la dezbateri au analizat modul în care se acționează pentru îndeplinirea obiectivelor stabilite în programul naval, în conformitate cu hotărârile Congresului al XII-lea și Conferinței Naționale ale partidului. În acest sens, ei au relevat preocupările și rezultatele obținute, îndeosebi unele lipsuri existente în organizarea muncii și a producției, prezentând măsurile întreprinse pentru realizarea integrală a sarcinilor de plan, creșterea, în continuare, a calității și competitivității navelor românești, respectarea termenelor prevăzute în con-

tractele încheiate la export, introducerea și generalizarea unor tehnologii tot mai perfecționate, reducerea cheltuielilor de fabricație și diminuarea consumurilor de materii, aplicarea fermă a acordului global, întărirea ordinii și disciplinei, ridicarea întregii activități la nivelul potențialului de care dispune industria navală.

În numele lor și al colectivului pe care îl reprezintă, vorbitorii au mulțumit călduros tovarășului Nicolae Ceaușescu pentru grija deosebită manifestată față de dezvoltarea și perfecționarea continuă a industriei noastre navale, pentru sprijinul permanent acordat oamenilor muncii din acest sector al economiei naționale. Cei care au luat cuvântul au subliniat că noua întâlnire cu secretarul general al partidului constituie — ca și cele precedente — un moment de cea mai mare însemnătate pentru munca celor ce lucrează în domeniul cercetării, proiectării și construcției de nave, exprimând angajamentul ferm al acestora de a transpune neabătut în viață indicațiile și orientările date de tovarășul Nicolae Ceaușescu, de a-și îndeplini exemplar sarcinile încredințate.

În încheierea ședinței a luat cuvântul tovarășul

Nicolae Ceaușescu, secretarul general al Partidului Comunist Român, care a analizat probleme actuale și de perspectivă ale industriei construcțiilor navale, stabilind măsurile necesare pentru îndeplinirea exemplară a planului pe 1984 și pe întregul cincinal.

Pornind de la nivelul pe care l-a atins dezvoltarea industriei construcțiilor de nave, secretarul general al partidului a cerut ca organizarea întregii activități să asigure creșterea productivității muncii, a nivelului tehnic al producției, reducerea timpului de execuție a navelor, a cheltuielilor materiale pe măsura dotării de care dispun în prezent șantierul naval, subliniind necesitatea de a fi luate măsuri ferme pentru lichidarea neîntârziată a unor lipsuri și neajunsuri care se mai manifestă în acest sector, răspundere ce revin în acest sens conducătorilor ministerului, centralei și șantierelor navale.

În cadrul analizei, secretarul general al partidului a pus în fața cadrelor de conducere participante la ședință sarcina de a concentra eforturile oamenilor muncii din industria construcțiilor de nave în aceste direcții, de a acționa cu hotărâre pentru generalizarea aplicării teh-

nologiilor moderne, extinderea automatizării, a altor metode avansate care să asigure creșterea mai accentuată a productivității muncii, a ritmului de producție a navelor. În această ordine de idei, au fost formulate o serie de măsuri care vizează îmbunătățirea organizării și specializării, a întregii activități din șantierul naval din Constanța și Mangalia, a altor centre constructoare de nave, insistându-se, totodată, asupra necesității instaurării ordinii și disciplinei ferme în toate sectoarele.

Secretarul general al partidului s-a referit, de asemenea, la rolul însemnat care revine puternicului centru de proiectare și cercetare al industriei construcțiilor de nave în realizarea programului. În generalizarea rapidă a tehnologiilor, a metodelor moderne, eficiente, de organizare a muncii.

O atenție deosebită a fost acordată importanței pe care o are în îndeplinirea programului naval pregătirea profesională și tehnică a muncitorilor din acest sector, indicându-se crearea unor centre puternice de pregătire, de ridicare și perfecționare a calificării, de specializare a cadrelor. S-a cerut, de asemenea, ca liceele și școlile profesionale ce pregătesc muncitori pentru in-

dustria navală să fie strâns legate de activitatea acestora.

În continuare, secretarul general al partidului s-a referit la o serie de probleme ale activității din alte sectoare ale industriei care concurează la realizarea programului naval. În acest sens s-a cerut să se revadă programul existent privind crearea echipamentelor pentru sectorul naval și să se asigure reducerea numărului de întreprinderi de producție a acestora, specializarea și concentrarea lor, indicându-se ca unele unități să fie direct subordonate centralei industriale navale. Totodată, secretarul general al partidului s-a referit la o serie de probleme privind gradul de integrare în industria navală, subliniind că sint create toate condițiile pentru asimilarea a tot ce este necesar și la un nivel calitativ corespunzător. În acest context, s-a reliefat necesitatea extinderii și diversificării producției de motoare navale.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a analizat, de asemenea, o serie de aspecte ale programului prevăzut în domeniul exportului de nave și participării flotei noastre maritime și fluviale la transportu-

riile navale internaționale, indicând o serie de sarcini și obiective care să asigure valorificarea deplină în această direcție a potențialului existent.

Referindu-se la acordul global, tovarășul Nicolae Ceaușescu a cerut să se asigure aplicarea fermă, consecventă a acestuia, atât în construcțiile navale, cât și în transportul maritim și fluvial, subliniind rolul său deosebit în stimularea creșterii productivității muncii, în realizarea cantitativă și calitativă a sarcinilor de plan, în sporirea beneficiilor, precum și a veniturilor oamenilor muncii.

În încheiere, secretarul general al partidului și-a exprimat convingerea că oamenii muncii din industria navală vor acționa în așa fel încât în cel mai scurt timp întreaga lor activitate să se ridice la nivelul posibilităților existente, al eforturilor partidului, ale poporului nostru pentru dezvoltarea acestui sector deosebit de important al economiei naționale și le-a adresat urări de succes deplin în îndeplinirea sarcinilor încredințate, a obiectivelor ce le revin din hotărârile Congresului al XII-lea și Conferinței Naționale ale partidului.

telex

■ REYKJAVIK. — Primul ministru al Islandei, Steingrímur Hermannsson, a semnat un manifest elaborat de mișcarea pentru pace din Islanda, care cere înghețarea producerii de arme nucleare de către marile puteri. În manifest — relatează agenția Reuters — se cere insistent guvernului Islandei — țară membră a N.A.T.O. — să

promoveze o activă politică de pace, să militeze pentru interzicerea oricărei desfășurări a armamentelor nucleare, până în momentul în care se va ajunge la un acord global privind dezarmarea nucleară.

■ NAȚIUNILE UNITE. — În preajma deschiderii celei de-a 41-a sesiuni anuale a Comitetului Executiv al Fondului O.N.U. pentru Copii (UNICEF), la sediul Națiunilor Unite din New York a fost dat publicității un

document în care se relevă privațiunile și, în general, situația grea a copiilor din diverse zone subdezvoltate ale lumii. Studiul menționează, potrivit agenției UPI, că efectele combinate ale secetei, lipsei de alimente și recesiunii economice mondiale au determinat creșterea alarmantă a ratei mortalității infantile. În Sierra Leone, această rată este de 200 la 1 000 de nou-născuți.

■ MOSCOVA. — Toți cei 12 cercetători sovietici,

membri ai expediției arctice „Polul Nord-25”, au părăsit banchiza de gheață pe care s-au aflat în derivă timp de peste 1 000 de zile și au revenit pe continent, relatează agenția TASS. În timpul derivei, banchiza pe care era instalată stațiunea „Polul Nord-25” a parcurs distanța de 5 000 de kilometri în zone puțin explorate ale Oceanului înghețat de Nord.

Agenția citată precizează că deriva stației „Polul Nord-26” continuă și se fac prospecțiuni pentru găsirea

unei banchize suficient de rezistente pentru instalarea unei stațiuni de explorări care se va numi „Polul Nord-27”.

■ PARIS. — Criza economică a avut ca urmare, în luna martie, în Franța, ruinarea a peste 2 200 de companii industriale și comerciale — a anunțat Institutul Național de Statistică și Studii Economice. În perioada ianuarie—martie a acestui an au fost înregistrate 6 000 de falimente.

■ TEL AVIV. — Numărul șomerilor din Israel a atins o cifră record anul acesta: 110 000. Totodată, se precizează că, numai în luna martie, costul vieții a crescut în țară cu 10,7 la sută. Potrivit prognozelor economiștilor, în luna aprilie costul vieții va crește cu 20 la sută.

telex